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У статті здійснено історико-педагогічний аналіз розвитку церков-
ного красномовства у духовних закладах освіти Чернігівщини як 
домінантного складника педагогічної дії, показано вплив гоміле-
тики на становлення вчителя-майстра. 
Ключові слова: педагогічна майстерність, педагогічна підготовка, 
діяльність-дія, педагогічний досвід. 
 
В статье осуществлен историко-педагогический анализ разви-
тия церковного красноречия в духовных учебных заведениях Чер-
ниговщины как доминантного составляющей педагогического 
воздействия, показано влияние гомилетики на становление учи-
теля-мастера. 
Ключевые слова: педагогическое мастерство, педагогическая 
подготовка, деятельность-действие, педагогический опыт. 
 
This article provides historical and pedagogical analysis of ecclesiastical 
rhetoric in religious educational institutions as the dominant component of 
Chernihiv pedagogical action, the influence on the formation of homiletics 
teacher wizard. 
Key words: pedagogical skills, pedagogical training, activities, 
performance, teaching experience. 

 
 Християнство як нове віровчення, що виникло на межі І ст. до 

н. е. і І ст. н. е., зазнало впливу еллінської культури, зокрема пізньої 
античної риторики. Тим паче, що Євангеліє (з гр. – добра звістка) 
спочатку не мало письмового тексту, а існувало як жива проповідь 
Христового вчення та розповідь про його життя й благодіяння. Для 
Євангелія знадобилася вже сформована і розвинена класична 
греко-римська риторика, яка потім була значно трансформована 
відповідно до богослужбово-повчальної мети нової релігії і поро-
дила окрему гілку – церковну риторику, або гомілетику. Л. Мацько 
зауважує, що основним жанром церковного красномовства була і 
залишається проповідь. Це особливий вид усного монологічного 
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мовлення, спрямований до мирян з метою привернути їх до христи-
янського віровчення, викликати почуття вдячності Богу, виховати 
почуття єдності у вірі, терпіння в ім’я потойбічного життя [4, с. 220].  

Дослідженню означеної проблематики присвячено безліч науко-
вих праць відомих дослідників: Н. Александренко, Л. Мацько 
Т. Іртуганова, А. Динисенко, С. Абрамович та інші. Вони безпосе-
редньо здійснюють аналіз історії гомілетичної підготовки на тери-
торії Чернігівщини. Ми ж намагались прослідкувати генезис 
розвитку педагогічної освіти крізь призму гомілетичної підготовки в 
духовних закладах освіти. 

Мета статті: здійснити історико-педагогічний аналіз розвитку го-
мілетики у духовних закладах освіти Чернігівщини XVIII–XIX ст. до-
слідити її роль у становленні педагогічної майстерності випускників. 

Як показує аналіз писемних джерел, найголовнішим інструмен-
том учителя-проповідника духовних закладів був голос. Тому педа-
гог з такого предмета як гомілетика повинен добре знати особливості 
свого голосового апарату, піклуватися про нього. Це в розглядува-
ний період особливо стосувалося початківців церковної проповіді, у 
яких ораторські навички ще тільки формували.  

У XVIII–XIX ст. серед церковних діячів постало питання чи 
необхідне професійне навчання риторики для проповідника? 
Дійсно, риторика може дати штучне поліпшення. Але мову і голос 
потрібно розвивати, тому практичне навчання в духовних школах 
Чернігівщини (у колегіумі та семінарії) дозволяло проповідникам 
бачити й чути себе, а хороший голос розвивався у тих спудеїв, які в 
майбутньому бажали присвятити себе педагогічній справі. Вчитель-
проповідник зобов’язаний був приділити увагу постійному тренінгу 
свого голосу, як і голосового апарату вихованців [2, с. 156]. 

Гомілетична проповідь започатковується на теренах україн-
ських земель у період існування Києво-Могилянської академії. Саме 
там сформувався певний тип інтелігента, який отримав тоді специ-
фічну назву "rhetorroxolanum", що з перекладу звучить як "ритор 
український". Найбільш видатною та характерною постаттю в цій 
сфері був, безперечно, ректор Києво-Могилянської академії І. Галя-
товський. У його працю "Ключ розуміння", що стала першим друко-
ваним посібником з гомілетики, увійшли вибрані авторські твори. Він 
використовував досить потужно західні зразки, але у його творчості 
знайшли відображення також традиції І. Златоуста. Так, І. Галятов-
ський виділяє дві частини гомілетики: 1) правила вибору теми зі 
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Святого Письма; 2) правила викладу. Авторитетний проповідник не 
забороняв використовувати також світські літературно-наукові дже-
рела для підготовки спудеїв до педагогічної діяльності-дії [1, с. 101]. 
Саме в Києво-Могилянській академії виявився талант Ф. Проко-
повича, який створив працю "Духовний регламент". Він описував, як 
повинен поводити себе вчитель-проповідник під час проповіді, 
висміював зайву жестикуляцію, вульгарну відсутність манер (коли 
проповідник "хитається", плескає в долоні), одним словом – підда-
ється своїм емоціям. Поза, жести, міміка – ніщо не залишало поза 
увагою досвідченого могилянського ритора. Духовний оратор, на 
думку Ф. Прокоповича, не мусив звеличувати себе, хизуватися 
своїми талантами, переводити розмову на інше, коли чув похвалу 
собі. Ф. Прокопович детально змальовував техніку промови, не 
оминаючи увагою артикуляцію й пунктуацію, звертав увагу на 
способи збудження емоцій аудиторії: любові, прагнення, надії, ра-
дості, співчуття, жаху, розпачу, сорому. Окремо Ф. Прокопович 
говорив про місце жарту у промові, тонко диференціюючи види 
іронії [1, с. 103]. 

Чернігівська гомілетична проповідь, безумовно ґрунтувалася на 
"київській гомілетиці", а особливо на працях духовенства, які нав-
чалися й творили свою проповідь у цьому духовному закладі. Лише 
після цього вона "переносилася" до Чернігівського колегіуму разом 
зі своїми авторами через соціально-економічний занепад м. Києва у 
XVIII ст. 

Наступні століття дали злет блискучому київському й чернігів-
ському проповідництву, бо яскрава проповідь з’являється там, де є 
яскрава особистість дяка-вчителя [8, с. 79]. 

Значний внесок у розвиток Чернігівської гомілетики зробив 
Д. Туптало. Як стверджує Т. Іртуганова, Д. Туптало належав до Черні-
гівської школи літераторів, яка й започаткувала новий тип проповіді, 
бо власне проповідь повинна була складатися з трьох частин: ек-
сордіуму, нарації та конклюзії (кожен із цих термінів автор пояснює і 
наводить їх українські відповідники: початок, повість, закінчення). У 
проповіді вживалися такі прийоми, як порівняння, метафора, алего-
рія. Поширеним було певне поставлення запитання, на яке казання 
повинно було дати курйозну відповідь, що мала б вразити слухачів 
своєю несподіваністю. Деякі проповіді можна було конструювати за 
схемами формальної логіки. Наявні логічні схеми наповнювалися 
потрібним проповідницьким змістом. Чи не найголовнішою вимогою 
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до проповідника, за І. Галятовським, була зрозумілість її потенцій-
ному читачеві. Автор подає українські назви латинських термінів. 
Велика роль приділялася словесному оформленню творів: тут мож-
на побачити заклик до вживання несподіваних алегорій, ефективних 
протиставлень, поєднання непоєднуваних понять тощо. Задля 
привернення уваги слухачів проповідник повинен розповідати цікаві 
історії, давати їм певні знання (новини, вісті, байки). Оповіді, які 
проповідники використовували, називалися прикладами (або за 
латинським зразком – exempla) [10, с. 118]. 

Українська гомілетика виробила специфічний вид проповіді – 
казання. Про це мова йде у трактаті І. Галятовського "Наука, або 
Спосіб зложення казання". Як і складання всіх проповідей, починати 
казнодію І. Галятовський радить з вибору теми зі Святого Письма. 
Все казання має складатися з трьох частин. Перша частина – це 
початок (ексордіум), "приступ" до теми, про яку мав донести про-
повідник. Тут проповідник (казнодія) повинен був звертатися до лю-
дей, сповіщати свою пропозицію, "поставлення умислу", показувати 
на прикладі, про що хоче сказати мати, і просить Бога або Пречисту 
діву "о помічі", а людей – "о слуханні". 

Друга частина – розповідь (нарація). У ній оповідалося все про 
ту річ, що є темою казання, предметом мовлення, про що обіцяно в 
першій частині. Ця частина є найбільшою, бо на ній зосереджувало-
ся все казання і до неї інші частини приєднували ("замикалися").  

Третя частина – кінець казання (конклюзія). У цій частині пропо-
відник знову коротко нагадує людям, про що йшлося у другій, основ-
ній, частині, і просить людей, якщо річ була добра, щоб "вони в тій 
ся речі кохали", а якщо річ зла, щоб "ся такої речі хоронили", тобто 
береглися від такої речі. Щоб "легше і прудкіше казання учинити і 
повідати", І. Галятовський пропонував такі поради:  

• треба всі частини казання узгоджувати з метою, бо "як з ма-
лого джерела виходить велика ріка, так з малої теми велике похо-
дить казання"; 

• потім слід стежити, щоб кожна з частин (ексордіум, нарація, 
конклюзія) узгоджувалися кожна окремо з темою і всі послідовно 
одна з одною. Щоб те, що пропонувалося в ексордіумі, виконува-
лося в нарації і нагадувалося та підсумовувалося в конклюзії і 
казнодій від речі не відступав [4, с. 223]. 

Важливим складником для підготовки майбутніх учителів у 
духовних школах Чернігівщини виступав темп мовлення – частота 
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слів, або те, як швидко чи повільно повинен говорити вчитель-про-
повідник. Частота залежить від особистості проповідника, кількості 
учнів в аудиторії, акустики будівлі та виду проповіді. Зазвичай, чим 
більше слухачів, тим важча акустика, повільніша частота. Як пра-
вило, у духовних закладах нормальна частота повинна прискорю-
ватися, щоб мова звучала жваво, і бути досить повільною, щоб 
забезпечити ясну вимову (120–130 слів на хвилину). Паузи повинні 
вживатися ефективно. Драматичні паузи, без зловживань, є ефек-
тивними для логічного та емоційного наголосу [2, с. 159]. 

Особливої уваги в духовних закладах освіти Чернігівщини 
приділялося силі голосу. Вчитель-проповідник повинен говорити так 
голосно, щоб бути добре почутим у всіх куточках приміщення. Але 
гучність не означає, що проповідник буде почутий. Іноді гучність 
може бути перешкодою. Проектування інтенсивності (видихання 
голосу) – кращий спосіб його посилення. Для того аби проповідник і 
його проповідь були вдалими, необхідно, щоб аудиторія, була при-
хильна до нього, а гомілет-учитель повинен мати беззаперечний 
авторитет у своїх підопічних. Таким чином, проповідник повинен 
сам обирати аудиторію і керуватися такими принципами, як 
грамотність і прихильність своїх спудеїв, бо саме від них залежить 
успішність учителя-проповідника [5, с. 39]. 

Викладали гомілетику лише духівники, які були справжніми 
майстрами проповідницької діяльності. Перед тим як розпочати 
викладати гомілетику, вони опановували всі курси духовних закла-
дів, що існували у той час. Велика кількість викладачів, які пройшли 
навчання у Києво-Могилянській академії, працювала у Чернігівсько-
му колегіумі і семінарії. А вже з плином часу духовні заклади 
Чернігівщини мали учителів зі своїх випускників. 

Чернігівський просвітитель і гомілет І. Галятовський звертав 
увагу на необхідність оволодіння майбутніми педагогами вміннями, 
необхідними для проповіді: 

• читати Біблію, вивчати житія святих, видатних проповідників 
Василія Великого, Григорія Богослова, Іоанна Златоуста, Афанасія 
Феодорита, Іоанна Дамаскіна та інших церковних навчателів, які 
тлумачили Святе Письмо;  

• читати історії та хроніки про різні держави і краї, що в них 
відбувалося і що "нині діється";  

• читати книги "про звірів, птахів, риб, дерева, каменях і розмаї-
тих водах, котрі в морі, в ріках...";  
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• "поважати їх натуру, властноти [властивості] і скутки [користь] і 
те собі нотовати і апліковати до своєї речі, котрую повідати хочеш" 
[4, с. 224]. 

Проповіді (або казання) поділяли на літургійні, догматичні, мо-
рально-повчальні, педагогічні. Текст проповіді повинен був мати 
канонічну будову: вступ, в якому викладався зміст (епіграф), витлу-
мачувався сам вступ і оголошується тема проповіді; виклад пред-
мета (це короткий трактат) і закінчення (епілог). Основне завдання 
вчителя-проповідника – так вплинути на своїх вихованців, щоб під-
няти їхні душевні сили на добрі діяння для інших і облагородження 
себе самого, тобто підготуватися через проповідницьке слово до 
педагогічної діяльності-дії. Досягти цього можна лише за допомогою 
майстерного використання мовних засобів, тому такою важливою 
для вчителя-проповідника була робота з удосконалення майстер-
ності слова. [4, с. 225]. 

Як зазначав В. Вомперський, християнське красномовство 
мало в собі три види риторичних творів: 1) проповіді та екзегічеські 
твори, що тлумачили тексти Священного Писання; 2) повчальна, 
навчальна проповідь; 3) богословська проповідь. Цей розподіл про-
мов був встановлений у Візантії в IV ст. ортодоксальним право-
слав’ям, а саме Василем Великим і став основою змісту гомілетич-
ної діяльності східної християнської церкви. Одночасно в конфе-
сійному побуті трансформуються ораторські жанри, пов’язані з 
античною риторичною традицією [3, с. 152].  

Талант красномовця у Чернігівському колегіумі, майстра гоміле-
тичної проповіді виявлявся в діалектичній, органічній єдності змісту 
й форми проповідницької спадщини відомих чернігівських діячів 
гомілетики. Вони постійно дбали про високий богонатхненний 
потенціал своїх промов, постійно акцентуючи увагу на прищепленні 
любові молоді до педагогічної діяльності-дії. 

Гомілетика, в свою чергу, сприяла виробленню в майбутніх 
учителів таких необхідних професійних уміннь, як мовне чуття і 
мовний слух, бо вони слугували підвищенню рівня мовленнєвої 
комунікації, виконуючи такі функції: 

• фізичний слух, тому що без нього не було живого спілкування 
(це сприймання гучності); 

• тональний слух (вміння чути висоту звука, мелодію, тон, 
тембр, інтонацію);  

• ритмічний слух (це відчуття темпу і ритму мовлення, чуття 
паузи);  
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• фонемний та фонематичний слух (вміння розрізняти і 
відтворювати всі звуки, вирізняти фонеми в словах, "упізнавати" 
фонему за її варіантами в словах). Всі ці прийоми і навички гоміле-
тичного впливу повинні були сформувати у студентів Чернігівського 
колегіуму необхідні педагогічні риси та розвинути в них творчі 
здібності до педагогічної дії [4, с. 237–238]. 

Таким чином, гомілетика в системі духовної освіти Чернігівщини 
XVІІІ–XІХ ст. посідала вагоме місце у навчальному процесі і була 
важливим чинником вироблення в суспільстві національно-
культурних пріоритетів та світоглядної зрілості, сприяла розвитку у 
майбутніх учителів педагогічних навичок і здібностей. Зазначимо, 
що до створення чіткої й завершеної гомілетичної форми активно 
залучалися такі виражальні засоби, як алегоризм, символіка, тропи, 
ритміко-звуковий стрій, досить широко використовувалася ампліфі-
кація (стилістична фігура, яка будувалася на мовних конструкціях, 
що повторюються, чи окремих слів). Певного вжитку набули тради-
ції візантійського урочистого красномовства і, зокрема, творіння 
візантійських проповідників: Василія Великого, Іоанна Златоуста, 
Григорія Назіанзіна. Розквіту проповідництва сприяли визначні 
духовні пастирі Л. Баранович, І. Галятовський, П. Могила, Ф. Про-
копович, С. Яворський, Д. Ростовський, І. Потій, І. Леванда. Їхній 
творчий спадок знайшов гідних послідовників у середовищі 
українського духовного просвітництва [8, с. 25].  

Гомілетика також сприяла формуванню в учнів духовних 
закладів освіти педагогічної творчості. За сприяння гомілетичної 
проповіді вдосконалювався й понятійний апарат. Як риторика, так і 
наступний курс – гомілетика вимагали від майбутніх учителів 
духовних шкіл володіння елементарними навичками навіювання, 
переконування, внутрішньої та зовнішньої виразності в процесі як 
колективної, так і індивідуальної роботи з вихованцями. На гоміле-
тичній практиці майбутнім учителям прищеплювали такі вміння, як 
досконале володіння мовою та мовленням, а також різними поза-
мовними комунікативними засобами для ефективного впливу на 
почуття учнів. Учителі-гомілети акумулювали у собі кращі морально-
етичні і соціально-психологічні риси особистості. 

За допомогою гомілетики учні духовних закладів виявляли своє 
педагогічне "Я" у царині педагогічної професії. Цей курс сприяв 
самореалізації особистості майбутніх педагогів та забезпечував 
саморозвиток особистості учнів. 
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 Однак гомілетична проповідь була спрямовано передусім на 
підготовку духівників та вчителів духовного звання. Ці особи повинні 
були бути ретельно ознайомленими з такими науками, як риторика, 
піїтика, граматика, поезія, історія, міфологія [7, с. 182]. 
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